
Отчет за работата на Читалището с.Момино село
през 2019г.

      Читалището  в  село  Момино  село  е   културна  институция,  която
обединява хората в населеното място около духовните български ценности.
За мнозина то е втори дом и се сравнява с домашно огнище около което се
събират на раздумка и песен. Стреми се да осигурява храна за ума и духа на
всички,  независимо от различните политически,  религиозни пристрастия и
убеждения. Осъществява културно-просветна дейност. Съхранява, развива и
обогатява  културните  традиции  и  обичаи.  Читалището  е  мястотото  за
социални  контакти  в  населеното  място.  Доказателство  за  това  е,  че
ежедневно се посещава от хора с различни възрасти, които обменят мисли,
беседват,  коментират  филми  и  прочетени  книги,  споделят  житейските  си
проблеми. Разговорят за кулинария, цветя, плетива, здраве..... В  разговорът
им има и вълнение, мъдрост, откровение и най вече много усмивки. Зедно
празнуваме рожденни и именни дни, чувстваме се като едно семейство. И
когато отчитаме изминалата календарна 2019 година, си даваме сметка колко
сила има в нашите задружни действия, как енергията и добрите помисли на
всеки един от нас могат да преобразят средата, в която живеем. 

Читалището осъществява своята  дейност с различни форми на работа
по календарен план. Всички мероприятия залегнали там са традиционни за
селището и оформят културно-масовата работа. И тъй като мисията му е да
съранява традициите в населеното място, първият празник, с който започва
годината  е  денят  на  родилната  помощ  Бабинден  –  21  януари.  Главни
участници  в тържеството са бабите, акушерките и жените. На този ден наред
с признанието към труда на лекарите изразяваме и обичта към нашите баби –
тези,  които  помагат  в  отглеждането  на  децата.  Ритуално  ги  даряваме  със
сапун и кърпа. Месец февруари се свързва с лозята, виното и плодородието.
На 1-ви, денят на свети великомъченик Трифон се събираме на чаша червено
вино в негова чест, а по стар стил на 14-ти отбелязваме деня на лозаря. На  17
февруари  се  проведе  общинският  конкурс  за  най–добро  домашно  вино  –
Винария–2019 година. Традиционно, винопроизводителите от Момино село
вземат участие във  състезанието и печелят награди. През отчетната година
на  конкурса  се  представиха –  Благой Кумчев,  Васила  Атанасова,  Стойна
Пончева,  Иван  Димитров,  Трифон Шкодров,  Богдана  Матанска,  Йорданка
Чобанова  ,  Красимир  Минчев,  Лиляна  Венкова,  Рангел   Петков,  Ваня
Миндалска,  Генка  Петкова,   Пенка  Николова,  Минка  Механджийска...
Награди получиха – Красимир  Минчев - буре за първо място от белите вина.
Генка Петкова – пръскачка, за второ място от белите вина, а за отаналите –
грамоти.  Следващият  ден,  организирахме  среща  –  разговор  с  местните
винопроизводители и раздадохме наградите. Участието на Читалището в този
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конкурс се  утвърди като традиция,  въпреки че  селището ни е  малко .  От
месец февруари започна подготовката за пролетният  фестивал на местните
гозби, която се изразява в набирането на материали за издаването на книжка
за предстящото събитие.  Първи март е утвърден като ден на мартеницата.
Разменяме си мартеници за здраве и благополучие, отбелязваме и денят на
самодееца. На втори март, в читалня е беседата за националният  празник.
Друг  повод, който ни събра  в Читалището е  международният ден на жената
- Осми март. Гости на тържеството бяха Председателят на община  Раковски
- Георги  Лесов и кмета на населеното място  Никола Стоянов. Те поздравиха
жените за празника. На 10 март, в деня на прошката, се събрахме под мотото
-  Да се научим  да прощаваме. Заедно  посрещнахме и пролетта – на 22 март.
В деня на хумора и шегата – 1 април си раменяхме вицове и закачки под
надслов - „Светът е оцелял , защото се е  смял„. Лазаровден – 20 април  2019
година,  пролетният  обичай   във   селището  ни,  свързан  с  обхождане  на
домовете от група момиченца – лазарки. Празнично облечени, с  кошничка в
ръка,  пеейки  лазарски   песни,  възвестяват   пролетното  пробуждане.
Стопаните  ги  даряват  с  яйца,  лакомства,  парички.  След  приключване,  се
прибират в Читалището и си разпределят по  равно  събраното. Те са желани
и  чакани  гости  във  всяко  домакинство.  На   третият  ден  на   Великден,
ежегодно  ,  организираме   изложба  на   писани  великденски  яйца.  Най  –
красивите остават в Читалището за следващата година.  Тогава  се изхвърят в
реката  за  здраве  и  така  всяка  година.  Хубав ден Великден,  още по–хубав
Гергьовден,  така  е  казал  българинът.  На  този  голям  празник  е  посветен
местният събор Гергьовден и  фестивалът  на   местните гозби  –  Моминска
трапеза, проведени на 5–ти май 2019 година. Превърнал се в традиция, която
цели да  сплотява хората, да събира поколенията и да съхранява  обичаите.
Местният бит, традиционната кухня и българския  фолклор си подават ръка в
най–красивия  месец на  годината.  Фестивалът  местните гозби  –  Моминска
трапеза, съхранява  старите  български  рецепти от традиционната кухня и ги
поднася  във  съвремието  на  по–младото  поколение.  Силата  му  е  масовото
участие  на  всички  на  всички  жени  в  подготовката  на  голяма   кулинарна
изложба  с  над  100  ястия  –  пити,  гозби,  сладки,  салати......  Такова
развнообразие   създадено  с  такава  любов.   Всичко  това  е  изложено  във
фоайето на Читалището на вниманието на посетителите. Това засвидетелства
задружността  на  жените  от  селото,  за  което  сърдечно  им  благодаря.  Те
отделят от времето си, от собствените си средства и с желание се отзовават и
подкрепят  тази  инициатива.  Не  получават  нищо,  остава  им
удовлетворението, че са представили не само себеси, но и селището, в което
живеем. Те са пример за подражание, с което малко населени места могат да
се похвалят. Гостите на фестивала им се възхищават. В същото време пред
Читалището тече фолклорна  програма на групи от региона. Ако през 2011г.,
когато му поставихме началото, с гостуването на Иван Звездев, участниците
във фолклорната програма бяха 250 души, то сега  осем години по–късно,
цифрата им надхвърля  500. Географските му точки се разширяват и вече на
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сцената  в Момино село се явяват танцови и певчески  групи, не само от
Пловдивска,  но  и  от  Пазарджишка,  Старозагорска,  и  Смолянска  области.
През 2019 година ни гостуваха -  Калоферсдките гайдари от гр . Калофер, с.
Труд, с. Чалъкови, гр. Хисаря, с. Осетеново, общ. Павел Баня, с. Белозем с
мъжката певческа група и танцова школа Тодорови  гр.Чирпан, обл. Стара
Загора,с.Спасово,  Скобелево,  Етнографски комплекс Дамасцена,  Царацово,
Злати трап, децата от гр . Раковски с ръководител Катя Башева, с.  Горски
извор, община  Хасково, Секирово, с. Малево,общ .Чепеларе , с. Тракия, общ.
Опан, Ръжево, Долна махала, Дуванлий, Стрелци, Сърнегор.... Водещи бяха
Галя Асенова от телевизия СКАТ и Николай Чапански от БНР Пловдив. На
площада  се  раздаваше  къкреща  гозба  –  курбан  за  здраве,  приготвена  от
местни  готвачи. Всички гости на фестивала бяха нахранени, а после опитаха
и вкусутиите от голямата кулинарна изложба. Тук в Момино село, кметство,
читалище и църква си подадоха ръка и се получи един незабравим  празник.
Какво   по–хубаво  от  това.  Пет  часа  площада  се  огласяше  от  песните  на
нашите гости.  Тук си дадоха творческа среща нашите приятели от близо и
далеч,  като  си  дадоха  дума,  че  ще  дойдат  пак.  Водещите,  таланта  на
изпълнителите,  придадоха  на  събитието  неповторим  ефект.   От  18  часа,
настроението продължи  с оркестър Калофер, с ръководител Пейо Маринов.
Това е втората част на празника – съборът Гергьовден. Следващият празник с
висока посещаемост е денят на детето – 1–ви юни, организиран съвместно с
кметството и активното  участие на Лиляна Венкова и Лиляна Матанска –
родители, за което  Читалището им благодари.  В парка се събраха над 50
деца, които ги занимаваше  Ани Иванчева с разнообразни игри и състезания.
Присъстваха и родителите.  Подаръци получиха  всички  деца, със средства
от родителите.  На 24 юни – Еньовден ,  в  читалня,  разгледахме книгата  –
Билките  в   България   а  на  1–ви   юли,  послучай  девня  на  билкаря  се
запознахме  с  преданията  и  легендите  за  лечителите  –  Св  .Безсребърници
Дамян и Козма. През месец юли, кметът на обината Павел Гуджеров ,зам .
Кметът  Татяна  Бакова  ,  директорът  на   МИГ  Раковски   Мария  Гиева  ,
общинският съветник  Рангел Матански и кметът на Момино село Никола
Стоянов  ,  откриха  в  малкия  салон на   Читалището ,  център за  социално-
икономическа  интеграция  на  ромите.  Помещението  бе  ремонтирано  със
средства от наема на културната институция. Сключен бе договор с община
Раковски за временно и възмездно ползване за срок от една година, считано
от   2–ри  юли  2019  година.  Месечният  наем  е  200  лева,  които  вкючва
косумацията на ток и вода. 

През 2019 година,  Читалището организира културно–информационни
пътувания до:

 9 – ти юни – Кукленски манастир. 
  18 юли – Габрово , Енографски музей на открито  Етъра .
 18 август -  гр . Бургас , централен плаж и морската градина. 
 22  септември   -  Девин,  Широка  лъка  –  отиване  през   Кричим,

Михалково, връщане през Пампорово . 
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 20 октомври – село Баня, община Панагюрище. 
       Пътуванията са придружени с информационни беседи за посещаваните
места. На 14–ти септемри, организирахме колективно посещение с участие
във фестивалът на селската кухня и фермерското изложение. Брой участници
–  35.  И  там  домакините  от  Момино  село,  представиха  селището  ни  с
кулинарни вкусотии, за което им благодаря. Други културно-масови прояви,
отбелязани в   Читалището  са  –  31 август  –  денят  на  плодородието  ,  1-ви
октомври–денят на възрастните хора,  21 ноември – денят на христянското
семейство  с  изложба  на  хриантеми  от  градините,  зимните  празници  –
Никулден, Игнажден, Коледа и  Нова година ... На 25 декември на  площада ,
децата  и  тази  година,  посрещнаха   Дядо  Коледа  и  Снежанка.  Димитър
Матански и Дани Петкова бяха приказните герои. Те раздадоха подаръците
на децата, придварително донесени от родителите им, Лили Венкова озвучи
празника с коледни песнички. Благодаря на посочините лица за отделеното
време за настроението, което ни  създадоха. 
        Културно–масовата работа е най-видимата част от читалищната дейност.
Тя  е  свързана  с  ежедневните  срещи  с  хората  и  изисква  много  търпение.
Художествената самодейност е представена от групата за изворен фолклор, с
ръководител Савка Стойкова. Тук се забелязва една ерозия, която се дължи на
влошеното  здравословно  състояние  на  участниците.  До  скоро  групата   се
представяше на общинско и национално ниво – на съборите на  Копривщица
и  Рожен  .  Населението  ни  е  застаряващо,  а  по–младите  са  ангажирани  в
производството на смени. И въпреки всичко  им благодаря за усилията да
съхраняват местният фолклор, за което са положили много безплатен труд.
През 2020 година, ще намерим форми да продължим, защото вече го имаме
създадено.  Лазарската  група,  взема  участие  в  прегледа  на  любителското
творчество, през месец май. В селището ни няма училище. Децата са в село
Стряма.  Прибират  се  уморени,  но  въпреки  това,  с  радост  възпроизвеждат
обичая  лазаруване, за което им благодаря. 
      Библиотеката е съставна част на Читалището. Регистрирана е регистъра
на обществините библиотеки. Предоставя библиотечни материали, извършва
справочно–библиографски  и  тематични  справки,  както  и  информационни
услуги.  Интернет  ползваме  с  образователна  и  познавателна  цел.
Обслужването се извършва от  читалищният секретар и е безплатно за всички
категории ползватели. На 7– ми ноември 2019 година се  проведе годишно,
отчетно  –  изборно  събрание  на  Читалището,  с  което  се  извърши
пререгистрацята му по новите  изисквания. От 13 декември 2019 година е
вписано  в  търговският  регистър.  Материално-  техническата  база  е  добра.
Наемът, който получаваме от Теленор България ЕАД  е в размер на 300 лева
месечно  по  банков  път,  го  влагаме  за  частични  ремонти  на  читалищната
сграда.  През  2019  година,  ремонтирахме  малкия  салон,  което  включва
подмяна на дограмата и вратите, както и боядисване. Същото  извършихме и
с двете стаи на първия етаж. Читалището благодари на кмета Никола Стоянов
за  помощта,  която  ни  оказа  с  труда  на  работниците  от   кметството.
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Съвместно  работим  с  кметството  с  община   Раковски,  с  читалищата  от
региона,  с  основното училище в  село Стряма,  с  БНР  Пловдив,  с  всички,
който са съпричастни към проблемите на българската култура. От името на
институцията,  която  представлявам  благодаря  на  община  Раковски  за
финансовото  обезпечаване  на   фестивалът  на  местните  гозби,  на  Емил
Петков, управител на фирма  „Пет бора“, който  осигури минерална вода за
всички участници във фолклорната програма, на спонсорите Цветан    Жеков
от  фирма  „Цима“- с.Стряма и на Рангел Матански, общински съветник. Така
с общи усилия,  сме постигнали гореизложеното. В  отчетът съм посочила
само  фактите,  без  анализи  и  оценки.  Това  ще  го  направят  хората.
Съвременният свят е все повече свят без граници. Затова повече от всякога
трябва  да  се  обединяваме,  да  познаваме,  уважаваме  и  съхраняваме
националната култура и традиции.

Март 2020г.                        
                                                                                       Изготвил:.......... .................
                                                                                                   (Василка Шкодрова)
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Народно Читалище „Петко Мандажиев-Народно Читалище „Петко Мандажиев-
1928” – с.Момино село1928” – с.Момино село

КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР ЗА 2020г.

№ Месе
ц

Дата Мероприятие Необход
ими

средства

От собствени
приходи

1. Ежедн
евно

- На раздумка в Читалището –
разговори за книги, филми,
плетиво, кулинария, здраве,

туризъм и други. 

- -

2. Януар
и

21.01. Ден на родилната помощ –
Бабинден(тържество).

50лв. 50лв.

3. Февру
ари

14.02. Ден на Лозаря - тържество. 30лв. 30лв.

4. Февру
ари

16.02. Участие в Общинската
Винария.

- -

5. Февру
ари

28.02. Изложба на рисунки и
мартеници изработени от

децата.

50лв. 50лв.

6. Март 1.03.202
0 г.

Баба Марта – тържество. 30лв. 30лв.

7. Март 01.03. Ден на самодееца –
празнична среща на

самодейците.

20лв. 20лв.

8. Март 03.03. Национален празник на
страната – тържество.

- -

9. Март 08.03. Тържество, посветено на
международния ден на

жената. 
60лв. 60лв.

10. Април 01.04. Ден на хумора и шегата –
„ Светът е оцелял, защото се

е смял“(тържество).

20лв. 20лв.

11. Април 11.04. Лазаровден – обхождане на
домовете(обичай).

- -
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12. Април 21.04. Третият ден на Великден –
изложба на великденски

яйца.

50лв. 50лв.

13. Май -

Фестивал на местните гозби.
Кулинарна изложба във
фоайето на читалището.
Къкреща гозба – курбан

приготвена от местни
готвачи. Кулинарни

състезания. Водещ на
фестивала – Галя Асенова от

телевизия “СКАТ“ и
Николай Чапански от радио

Пловдив. 
Фолклорна програма на

групи от региона.

      

2500лв. -

14. Май - Традиционен местен събор –
Гергьовден(от 18:00ч.).

- -

15. Май 24.05. Ден на славянската
писменост – тържество.
Среща-разговор с бивши

учители от селото.

30лв. 30лв.

16. Юни 01.06. Първи юни – Ден на детето
– тържество с аниматор в

парка.
100лв. -

17. Юни 24.06.
Еньовден (Билобер) – поход

до гористи местности за
събиране на билки в

землището на с.Сърнегор.

50лв. 50лв.

18. Юни - Културно-информационно
пътуване до........................

- -

19. Юли - Ежеседмичен час на
приказката за децата.

- -

20. Юли - Културно-информационно
пътуване до........................

- -

21. Август     - Културно-информационно
пътуване до........................ - -

22. Август 30.08. Ден на плодородието 50лв. 50лв.
23. Септе

мври
- Културно-информационно

пътуване до………………
- -

24. Септе
мври

- Здравни беседи по повод
световният ден на сърцето.
Беседи за Съединението на

- -
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България и Деня на
независимостта.

25. Октом
ври

01.10. Ден на възрастните хора –
тържество в читалището.

50лв. 50лв.

26. Октом
ври

- Световен ден на селските
жени – тържествена среща

на жените.

50лв. 50лв.

27. Октом
ври

- Фолклорна седянка за
есенните празници

Петковден и Димитровден.
50лв. 50лв.

28. Октом
ври

25.10. Златна есен – изложба на
плодове и

зеленчуци(конкурс).

20лв. 20лв.

29. Октом
ври

    - Културно-информационно
 пътуване до........................

- -

30. Ноемв
ри

01.11. Ден на народните будители
– информационен ден.

- -

31. Ноемв
ри

20.11.
Ден на християнското

семейство –тържество с
изложба на есенни цветя.

- -

32. Декем
ври

- Коледна украса. - -

33. Декем
ври

- Зимните празници в
с.Момино село – седенки за

Никулден, Игнажден,
Коледа и Нова Година.

50лв. 50лв.

34. Декем
ври

22.12. Коледно-Новогодишно
тържество с учениците от

Момино и Стряма.

50лв. 50лв.

35. Декем
ври

24.12. Коледуване(обичай) – 
обхождане на домовете.

- -

36. Декем
ври

25.12. Среща на децата с Дядо
Коледа на площада.

50лв. 50лв.

37. Декем
ври

28.12. Новогодишно тържество. - -

                                                 
Сума

3360лв. 760лв.

Забележка: Датите на плануваните мероприятия могат да 
претърпят изменения.
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Изготвил:....................

            /В. Шкодрова/
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